

天下  
安徽人



档案

杨桂生

安徽潜山人,1984年毕业于合肥工业大学化工系高分子专业,上海杰士杰新材料(集团)股份有限公司董事长,被国内权威媒体评为“可能影响本世纪中国的100位青年人之一”。

创业感言:

做企业家不一定要金戈铁马,一个人能否成就一番事业,关键要看他干了什么。



档案

金四海

安徽临泉县人,现任上海大脚丫百货集团董事长。曾被选为阜阳临泉政协委员、阜阳商会副会长,同时被任命为上海市安徽商会副会长等。

创业感言:

要想做好生意,首先要做好人,在做人中赢得口碑。

# 杨桂生: 人要做杰出的事

用借来的2000元起家到公司年销售额超过10亿元,他只用了8年时间。在目前的工程塑料领域,他的公司掌握了全国30%以上的市场。从农村孩子到博士,从研究员到企业家,再到全国十大杰出青年的人生多级跳。他就是上海杰士杰新材料(集团)股份有限公司董事长杨桂生。

实习生 胡龙生 记者 莫文华 祝亮

## 2000元闯天下

小时候,杨桂生的梦想就非常实在,子承父业,做一个合格的大队书记。高考时,发着高烧,在生病的状态下考上了合肥工业大学,他成为了村里的第一位本科生。

在合肥工业大学上学时,杨桂生并不是一个课堂上的好学生。虽是班长,他总是想办法“逃课”去图书馆看书,但成绩却一直是遥遥领先,数学、物理都是满分。

一路走来,杨桂生的创业从头到尾都似乎是一个“逆向的选择”。合工大毕业后,他拒绝去德国留学,到中科院化学研究所取得硕士和博士学位后,他告诉导师,他要下海。

带着从所里借的2000元,告别了关心自己的领导和导师,告别了妻子和年幼的孩子,孤身一人踏上了南下的列车。

## 创业上海滩

初到上海,杨桂生从推销员做起,用他的话说是“穿梭外交”。第一笔生意就是和上海大众汽车公司合作。杨桂生在上海寻觅合作伙伴进行深度开发,从此他便没有了白天和黑夜。功夫不负有心人,总算顺利地创办起了专为桑塔纳轿车配套的工程塑料厂,当年投产,就获得上海大众的认可。

首战告捷,杨桂生心中真正的产业梦想燃烧起来,他谋划着工程塑料的产业之路。可是办企业钱在哪里?

## 点评 上海市工商联副会长郭广昌

从安徽大别山走出的博士杨桂生,放弃应有的丰厚待遇,毅然下海创业,为中国新材料工业的迅速崛起闯出一条新路。

在杨桂生犯愁之时,闵行区有关部门看到了工程塑料的潜力所在,由区工业局出面,贷款给杨桂生60万作为启动资金。

一下子拥有了60万,对于他来说,新的起点和拐点同时出现。那些日子里,生活除了技术研究,就是与一家家厂商洽谈。“当时自己的身份实在是太复杂,我是杰士杰公司的总经理兼董事长兼技术开发兼推销员。”杨桂生说。

## “固执”的胜利

杨桂生给公司取名叫“杰士杰”,杰出的人做杰出的事,十余年间,他的公司已拥有150项专利技术,研发的玻纤增强AS合金材料等十余项产品性能达到国际先进水平,成为国内工程塑料行业领军企业。

全球500强的罗地亚公司看中了杨桂生的耐高温尼龙技术,准备大量的购买,不想杨桂生却因为一张保密协议要推掉生意,令全球500强企业吃了闭门羹。

但杨桂生的“固执”得到了满意的结果,就在所有人都认为与罗地亚的合作将成为泡影时,意外的是,三个月后的一天,法国罗地亚公司“妥协”了,同意了杨桂生的提议,答应在签署的保密协议上声明如果发生纠纷在香港解决。

“实际上企业跟企业之间是平等的,你只要有真东西在手,不管对手是谁。细节,特别是合同的每一个细节都要考虑仔细一点,这对以后的拓展和发展,会更有帮助。”他说。

# 金四海: “大脚丫”的故事

苇河静静流淌在淮北平原上。苇河河畔的滑集镇崔寨,有个叫金梁村的村庄,金四海就是从这里迈出人生的第一步。从合肥最终落地上海,金四海倍感欣慰:从黑土地上走来的“大脚丫”,经过11年的商海搏击,已经深深植根于黄浦江畔这片热土。

实习生 黄军志 记者 莫文华 祝亮

## 逆来逆受的“打工仔”

上世纪70年代初,贫困少年金四海对生活充满了深深的祈盼。他经常幻想有一天做出惊天动地的事业,然后荣归故里。

初二辍学后,他就去合肥打工,跟在人家后面做学徒,痛苦又难忘的几个月下来,金四海蓦然长大了、懂事了。春节后,他独自登上北去的列车,凭借一身的手艺活,在沈阳攒下了3000元辛苦费。正是这一桶“金”,使得金四海斗胆南下杭州,以百折不回的努力,去改变自己的人生。

这一次还得靠自己的看家本领——油漆活,“以小赚积大赚,用时间换金钱”,金四海从承包油漆活到转战工艺品,积累了不少经验。终于在后来的劳务输出中,金四海赚到了真正意义上的第一桶金。

## 博弈商海的“大脚丫”

创业是很多年轻人的梦想,金四海当然也不例外。然而,创业并不是想象中那样简单。由于欠缺商业经验,起初他为此付出了几十万元的“学费”。直到有一天,他灵感乍现:卖皮鞋,去卖适合物美价廉的皮鞋。得益于仔细研究,金四海的皮鞋生意从一开始就顺风顺水,之后不断开设分店,到第6个分店时,“大脚丫”正式成为店名。他从增加单店面积入手,花血本

在龙华这个商业聚集中心租下铺面。2005年3月24日,大脚丫鞋类批发城隆重开业,一炮打响,这里也成为上海大脚丫皮革公司总部,生意红红火火。

## 注重口碑的“大好人”

“要想做好生意,首先要做好人”,这是金四海经商信条。

大脚丫皮革公司是上海第一家联合全国百多家鞋厂,开展直销的鞋类连锁企业。在这种全新的“一站式”经营模式中,金四海注入了“让老百姓得实惠”的全新经营理念。公司除承诺无假货,不高价外,金四海又提出创新服务,即新买皮鞋凡未穿过,10天内无条件退换,并在全国首创皮鞋终身免费保修和附加保养。

“做生意当然要赚钱,但是良好的商业道德却比赚钱更为重要。”有一次,一位供应商不小心多送200双皮鞋,金四海马上打电话给那位供应商,供应商不敢相信,再次清点后对金四海表示感谢。“占别人便宜发不了财。”金四海说。

对于老乡,金四海也是尽心尽力,帮助他们解决困难,后来老乡们干脆称他为“金财神”。

常怀慈悲心,乐为善德人。金四海一人发财,不忘家乡。2006年,他为金梁村修建了第一条乡村水泥路,还花几万元建起一座桥;2007年夏季家乡受水灾,他又拿出5万元支援希望小学。或许,正如他所说,他只想做个“大好人”。

## 点评 安徽省人民政府驻上海办事处主任高洪

在近代数百年的中国商业史上,金四海和新徽商们配合着划了一个大圈,丰富了徽商精神和理念,圆满地成就了徽商这一群体历史的辉煌、现在的崛起和将来的使命。

